

Szerkesztőség és
kiadóhivatal

Makó, Kazinczy-u. 3.

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap.Fontosabb alkalommal hét-
főn reggel is.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva:

Félévre . . . 3 K 50 f.
Egy óra . . . — K 60 f.

Vidékre postán küldve:

Félévre . . . 7 K — f.
Egy óra . . . 1 K 20 f.

Hirdetések díjszabás szerint

Főmunkatárs telefon száma 63.

Főmunkatárs:
Dr. KISS PÁL.Felelős szerkesztő:
ESPERSIT JÁNOS.Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 110.

Kilátások

Makó, október 15.

Az egész magyar közvélemény döbbentes hatása alatt áll a delegáció elnöke, Láng Lajos, tegnapi előtti beszédének, melyet a királyhoz intézett. Nemcsak az ellenzékiek, hanem az önértesebb munkapárti lapok is elítélően fejtegetik e beszéd immorális, erkölcsstelen és nemzetellenes tendenciáját.

A ki nem volt tisztában még eddig a Khuen-Héderváry-kormány politikájával, ez a delegációs megnyitó nagyon alkalmas arra, hogy minden önértetes magyar embernek felnyissa a szemét, s hogy most már mindenki tisztán láthasson.

Mert Láng Lajosnak, mint a delegáció elnökének minden szava a Héderváry-kormány szava volt, a mint ebben a tisztségben másként nem is lehetett. A mit tehát a delegáció elnöke elkövetett, azt valójában a Khuen-Héderváry-kormány követte el. A mint hogy csakis így lehet, így fogja ezt fel az egész magyar közvélemény csakis így foglalkoznak e beszéddel magok a munkapárti önértesebb sajtóorgánumok is. Lapunk más helyén közlünk egy pár szemelvényt arról, hogy magokat mungókat is mennyire megdöbbenette ez a rettenetes szolgai beszéd.

A jelenlegi kormány politikájának borzalmas perspektívája ez a beszéd.

Eddig is tudtuk, hogy mi célja volt a kormánynak az egész ellenzék, különösen a függetlenségi letörésével. A cél elérése végett — jól tudjuk — milyen gonosz választási hadjáratot gázolt keresz-

tül az egész nemzetet. Magának a kormány pártjának egyik, eddig bententes, de most kilépett tagja mond el éppen most ország-világ előtt hallatlan dolgokat a Khuen-kormány alkotmányellenes szellemét hiven visszatükröző s az alkotmányos választást kicsufoló arról a rendszerről, melylyel Khuenék kormányozzák ezt a szerencsétlen nemzetet.

A választókat és képviselőket egyaránt a zsebükbe gyűrik s ekként biztosított abszolút hatalmukkal a nemzet minden javát — úgy az erkölcsieket, mint az anyagiakat — cinikus szemérmelenséggel nemcsak hogy odaadják, hanem — nehogy szolgai készségek fölül bármely csekély kétség is támadhasson — mindenünket már jó eleve felajánlják Láng Lajos száján át az osztrák császárnak, az osztrák szoldateszkának, szóval a mindenkor ellenünk törő osztrák hatalomnak.

Láng Lajos beszéde testestől-lelekestől kiszolgált bennünket Ausztriának.

Odaadjuk — mondja a delegáció elnöke utján a kormány — minden erkölcsi és anyagi vagyonunkat. Odaadjuk kenyerünket, miket egyik napról a másikra keserves verejtéssel szerzünk meg, odaadjuk az utolsó falatot is a szánkából, mert mi koldusbotra juthatunk sorra valamennyien ebben az országban, éhen ránkára hullhatunk, döglödhetünk, csak az osztrák császárnak legyen mindene, hatalma, kincse, fegyvere. Mundérba bujtatjuk, s akár éjt-napot szélben, viharban, esőben, hóban silbakoltatjuk vagy defeliroztatjuk valamennyi fiainkat, a mennyit csak szül ez országban valamennyi anya, csak az osztrák

császárnak legyen pompája, fénye, parádéja. Odaadjuk s rohanva sietünk ez odaadással, mindenünket: pénzünket, verejtékünket minden gyümölcsöt, erőnket, erkölcsünket, önértésünket, becsületünket . . . Odaadjuk mindent. Maradhatunk mi nyomorult szegény gyávák, önértés, erkölcs nélkül tengődő szolgák. Maradunk hitvány szolgai tartományok még hitványabb szolgai népe.

Ez a tónusa, ez a tartalma a kormány beszédjének, melyet Láng Lajossal mondatott el a delegáció megnyitóján a király vagy igazabban az osztrák császár előtt.

A trónbeszéd meg siet erre az ajánlatra „élénk megelégedést” nyilvánítani s ösztönöz arra, hogy mindent-mindent hát rendelkezésre bocsásson a delegáció. És a delegáció mindent-mindent fog adni.

Rettenetes dolgokra van hát kilátásunk. A „szenvedés, nyomor” ideje most következik csak igazán.

De talán majd könnyebben el tudjuk viselni. Mert szolgák ká is lettünk. Erről is biztosított már a Héderváry-kormány.

Szolgai sorban pedig, a mikor már úgy is guzsban van a nemzet lelkes s önértete, még a szenvedés s nyomor sem esik olyan fájdalmasan.

Az osztrák politika törekvése végcéljához érkezik nemsokára: szolgává s koldussá tették már országunkat, most már csak birodalma gyomrába való bekebelezés következik.

Az is könnyen meg lesz, a Khuen-kormány erről is gondoskodik.

kp.

A kormány politikája

A Láng Lajos beszéde

— A M. F. U. tudósítójától —

Makó, okt. 15.

Tegnapi s mostani lapunk vezető helyén is méltattuk azt a beszédet, melyet Láng Lajos, a magyar delegáció ezidei elnöke mondott a király előtt a delegáció megnyitásakor.

Nem pártszempontok vezetnek bennünket a beszéd bírálatánál, mert kell, hogy az a szolgai viselkedés minden önértetes magyar embernek az arcába kergesse a vért s felháborodva kiáltja oda ennek a kormánynak: — quosquetaxdem? . . .

Hogy mennyire felháborító a kormány megkezdett politikája, ezt jobban az gazolja, hogy maguk amunkapárti lapok is megdöbbenve utasítják vissza s hártják el a nemzet-től a beszédben megnyilatkozó gyilkos törekvést.

Hadd áljon tehát itt mutatón az illető lapokból szóról szóra egy-egy kis szemelvény:

Az „Az Újság”, mely pedig a hatvanhetes politikának legkitartóbb híve s a Khuen-kormánynak is lelkes támogatója volt mostanáig, vezetőhelyen így ír a beszédről:

„Láng Lajos kitünő muzsikuss, nemcsak egy nótát tud, hanem minden hangnemben tudja huzni. Ha tehát a delegációs beszédben így huzta ő felségének, akkor ebben nem az ő nótázó képességét kell látni, hanem a kormánynak a guszúsát, mely ezt a nótát helyben hagyta. Jobb szeretnők, ha ezert a hihetetlenül szolgai, haszravágódó, minden gerinc nélkül való megnyilatkozásért csak Láng Lajost vonhatnók felelősségre. De hiába volna tagadás: *így kormány beszél a királyhoz.* A kormánynak csöpög a szeme a hálától, hogy nem került a sor háborúra, az alkotmányos Magyarország alkotmányos kormánya szól így a királyhoz, a hogy egy orosz miniszter nem beszélt volna az autokrata cárhoz. Igazán ezen az uton lehet keresni az egyetértést a nemzet és király között, de hogy ezen az uton meg is találjuk, arra önértetes magyar nemzet csak rettegve gondolhat.”

A „Budapesti Hírlap”, mely kiválóan aulikus politikájával nemcsak

Ajálja a nagyérdemű közönség becses
figyelmébe ujonnan, a modern kor igényei-
nek megfelelően berendezett üzletét a
Fővárosi elsőrangú cégeknél több éven át mint

BIRÓ JÁNOS

férfi
szabó Makó

Dessewffy tér 4. szám alatt. Tőkegy féle-ház. o—o o—o árban készítettnek. o—o o—o

szabász működtem, mely elég garanciát nyújt arra, hogy a legkényesebb igényeket is kielégítem.



Nagy választék hazai és külföldi szövetekben.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

— Elsőrendű munkások felvétetnek.



hü hatvanetes sajtóorganum, hanem legelső sorban mindig dinasztikus, a következőket mondja:

„A magyar delegáció elnöke Láng Lajos nagy beszédet mondott a király előtt, a melynek hangja az ellenzéki delegátusok körében bizonyos feltűnést keltett s a nemzeti munkapártiak is kis sé szokatlannak tartják, hogy a delegáció elnöke a hadsereg iránt való áldozatkészség „nagy, hatalmas, sőt szent érzését” említette. A történelmi valósággal sem tartják egészen egyezőknek, hogy a delegáció elnöke szerint csupán az uralkodó bennünket oltalmazó és szerető szívének köszönhetjük, hogy a háborút a múlt évben elkerültük, mert az uralkodó atyai szívének kívül a német birodalom magatartásának is része volt abban, hogy lehetségessé vált a békés kibontakozás.”

A „Pesti Hírlap”, mely egyik nap még Kossuth Ferencet becézi, de minden második nap már kormány párti, éppen a kormány párti napon így emlékezik meg a Láng „stílusáról”:

„Láng Lajos, mint a delegáció elnöke kissé extatikus beszédében ezt a körülményt (a király nyolc vanadik születése napját) az ó bizantini stíl legcikornyásabb kitételeivel körülfonta.” Majd a beszédéből való következtetéssel így ír: „Az új delegációs gárda — a megrekedt intézményt (a delegációt) nagyobb indúlattal, mint valaha futtatja most végig az „összbirodalmi szükségletek” roppant emelkedésű lejtőjén.”

Igy beszélnek magok a munkapárti lapok is.

A Khuen emberei pedig, ott benn a delegációban, tapsoltak a Láng beszédjének.

A bizantinizmus fényesebb napja ragyogott.

Vessző.

NAPI HIREK

Meghívó.

A makói függetlenségi és 48-as párt azon tagjait, a kik a Makó városi I. és IV. alkerületekben a megbízottsági tagságra választói jogosultsággal bírnak, felkérem, hogy a folyó hó 16-án, vasárnap délután 3 órákor, a függetlenségi és 48-as III-ik olvasó körben (Postaház udvarán) tartandó értekezleten teljes számmal legyenek szívesek megjelenni. Az értekezlet tárgya: Megbízottsági tagok jelölése az I és IV-ik alkerületekbe. Lakatos Pál elnök.

— **Istentisztelet a reformátusoknál.** A református templomokban holnap vasárnap az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Az 5-templomban délelőtt 9 és délután 2 órákor prédikál: Szendrey József segédlelkész, az új-templomban ugyanazon időkből Kódy János segédlelkész.

— **Tévedések elkerülése végett.** A folyó hó 30-án megejtendő megbízottsági tagok választására nagyban folynak az előkészületek. Mégis több oldalról intéztek hozzánk kérdést, hogy az egyes olvasó körök melyik kerületek részére jelölnek. A tévedések elkerülése végett adjuk a választó polgárokkal, hogy az újvárosi I olvasó kör jelöl a II-ik választó kerület számára, a III kerületi olvasó kör (postaház) jelöl az I és a IV-ik választó kerület számára.

let számára. Mindezek a jelölések holnap vasárnap délután 3 órákor tartatnak meg a körökben.

— **Iparkamarai tagok választása.**

Az iparkamarai tagok megbízása ez év végével lejárt. E végből az aradi kereskedelmi és iparkamara intézkedett, hogy úgy a bel-, mint a kültagok még ez év folyamán megválasztassanak. Csanádvármegye területén Makóváros, a központi járás és a nagylaki járás 2 kereskedő beltagot és 2 iparos beltagot választanak és ugyanannyi kültagot a battonyai és a mezőkovácsházi járásokban 1—1 kereskedő és iparos és ugyanannyi kültagot választanak az érdekeltek. Az aradi kereskedelmi és iparkamara akként intézkedett, hogy Csanádvármegye területén az iparkamarai tagok választása e hó 27-én ejtetik meg. Makón Gorcsa Péter városi tanácsjegyző elnöke alatt a városházán választanak a makói, központi és nagylaki járásbeli érdekeltek, Battonyán *Elesinszky* Kázmér dr. szolgabíró elnöke alatt a battonya és mezőkovácsházi járásbeliek.

— **A digesztor bérbeadása.** Csak

néhány nappal ezelőtt emlékeztünk meg arról, hogy Makóváros a digesztort haszonbérbe akarja adni az úgynevezett „Digesztor részvénytársaságnak.” E társaság megbízottjával ugyanis a polgármester már hetek óta folytatott tárgyalást, melynek alapján a részvénytársaság terjedelmes szerződés tervezetét adott be Makóvárosához. E szerződésnek főbb pontjai a következők: A digesztor részvénytársaság ugyanis 600—1000 korona haszonbért fizetne, hogy a város digesztorba fektetett tőkéjének a kamatját megkapja. Ezenkívül a tiszta jövedelem 6 százalékában részesítenék a várost. Ez lenne a fizetési feltétel 30 éven át s 30 év múlva üzempépes állapotban a város használatába vissza megy a digesztor. A részvénytársaság kötelezettségei biztosítására 5000 korona biztosítékot tesz le. A digesztort mostani állapotában veszi át, a gépeket átalakítja, esetleg újakkal kicseréli, a város helyett ellátja az állategészségügyi és gyepmesteri teendőket, a város bel és külterületén elhullott állatokat dijemtelen (eddig a beszállításért a gyepmesterek külön díjakat fizettek) a telepre szállítja és ott termochemiai uton feldolgozza. Ezeket kívül az elhullott sertések tulajdonosainak kártalanítást fizet. A polgármester mielőtt ezt a nagyfontosságú ügyet a közgyűlés elé terjesztette volna, ma délelőtt megtárgyalta a város jogügyi szakosztályával. A beterveztett szerződés tervezetét hosszasan tárgyalta a jogügyi szakosztály és azt általánosságban a városra előnyösnek találja. Egyes kisebb dolgokra, még a polgármester ezután is tárgyal a digesztor részvénytársasággal és ha majd az ügy eléggé jól elő lesz készítve, döntés végett egy rendkívüli közgyűlés elé terjeszti a polgármester.

— **Kolera a szomszédban.** Ugy látszik, hogy a szomszédos Torontálvármegye már erősen fertőzve van az ázsiai kolera bacillusától. Erre mutat az a körülmény, hogy Torontálvármegye alispánja csaknem naponta küld értesítést arról, hogy egyik vagy másik torontáli községben föllépett az ázsiai kolera. Ma is jött Torontálvármegye alispánjától ilyen értesítés. *Hervay* István alispánhoz, melyben tudatja, hogy Lukácsfalván egy ember meghalt koleraiban. Csanádvármegyét ez ideig

még elkerülte a fekete rém. Ez leginkább annak tulajdonítható, hogy a lakosság megfelelt mindazon intézkedéseknek, melyet a hatóság a kolera elleni védekezésre kiadott. A torontáli kolera eseteknek pedig kell, hogy még fokozottabb éberségre figyelmeztesse úgy a hatóságokat, mint a polgárságot. Ezt annál inkább hangsúlyozzuk, mert a kolera bacillusainak szaporodására nem hat gátolag a hideg időjárás, sőt voltak esetek, mint azt az orvosi tudomány is igazolja, hogy a kolera járvány gyakran csikorgó hidegben dühöngött a legjobban. A kolera ellen a legbiztosabb védekezés a tisztaság, erre pedig nem kell, hogy a hatóság figyelmeztesse a lakosságot. Ezt mindenki megcsinálhatja, mert pénzbe alig kerül, csak egy kis fáradságba.

— **Bezárt iskola.** *Hubert* Mihály dr. városi orvos ma jelentést adott be a polgármesteri hivatalhoz, melyben tudatja, hogy a Szegedi utcai állami elemi iskola növendékei között a kanyaró járványos jelleggel fellépett, miért is indítványozza az iskola bezárását.

— **Árlejtés a városnál.** Ma délelőtt *Pákh* Kálmán városi gazdasági szaktanácsos elnöke alatt haszonbérbe adták a Bogárzói szikes talaju földeket, valamint a városi téglagyár mellett kiaknázott területeket. A bogárzói szikes talaju földekért *Balás* János 195 korona évi haszonbért ígért meg az eddigi haszonbért képező 62 koronával. Így a bérlő ismét ő maradt. A téglagyár mellett elterülő kiaknázott területekért négy bérlő összesen 247 koronát ajánlott fel. A szerződést a közgyűlés jóváhagyása reményében ezekkel is megkötötte a szaktanácsos.

— **A villanyvilágítás mizériái.**

Mióta Makóváros a villanyvilágítást bevezette, annyi panasza nem hangzott fel a közönség köréből a villanyvilágítás ellen, mint most. Alig van nap, hogy panaszos levél ne érkezne hozzánk a közönség köréből a villanyvilágítás ellen. Egyik levél azt panaszolja, hogy egész utcák vannak, hol nem ég a villanylámpa. Másik panaszos azt hangoztatja, hogy egyes lámpák nem égnak addig, a meddig égniük kellene. Még több azon panaszoknak a száma, kik azt mondják, hogy mostani világítás nem olyan erős, mint volt. A panaszok jó részéről mi magunk is meggyőződünk. Csak az a baj, hogy mi nem igen tudunk a bajon segíteni. Ilyen formában mégis helyt adunk panaszainknak azért, hogy a városi tanács lépjen már egyszer fel erőlyesen, ugyanis joga van a villanyvilágítási társasággal. Lehetetlennek tartjuk ugyanis, hogy ha a városi tanács a villanyvilágítási társasággal szemben jogait érvényesítené. Ennyi panasz és elmondhatjuk, hogy jogos panasz merülne fel a villanyvilágítási társaság ellen.

— **Rosszul járnak a toronyórák.**

Makóvárosában négy toronyban van óra. Ez a négy óra négyféleképpen jár. Ugy tudjuk, hogy a toronyórákat a város kezelte. Cél szerű volna tehát, ha a városi tanács intézkednék az iránt, hogy a toronyórák lehetőleg pontosan és pedig a vasuti óra szerint járjanak, mert ez felel meg a pontos időnek.

— **Egy kuruzsló ellen.** Veszprémmegye ősi községében lakik egy *Medgyessy* József nevű kuruzsló, kihez messze földről, még Csanádvármegyéből is vándoroltak már el

gyógyulást keresni az emberek. Veszprémmegye alispánja, tekintettel arra a körülményre, hogy ősi községében a kolera kitört, értesítette Csanádvármegye alispáni hivatalát, hogy a községet zár alá helyezze és *Medgyessy* Józsefet a kuruzslástól eltiltotta.

— **Zár alá vett juhok.** *Bologi* István, *Fodor* Péter, *Dombi* István, *Fodor* Antal, *Paku* István, *Sonkovic* Jánosné és *Szabó* Péter, valamint *ifju Szabó* Antal makói juhvagok együttesen vásároltak juhot Aradmegyében Nagyhalomgyon. Mikor a juhokat Makóra hajtották, *Pankotán* jöttek keresztül, hol a szarvasmarhák között száj és körmőfájás van elterjedve, azért a hatóság a Makóra érkezett juhokat zár alá vette és 8 napig, míg azok megfigyelés alatt lesznek, megtiltotta, hogy azokból levágjanak.

— **Megszűnt állatbetegség.** Nagybánhegyesen a lépfene megszűnt, miért is a hatóság feloldotta a forgalmi zárlatot.

— **Botrány az újvárosi állomáson.** Tegnap este az újvárosi vasuti állomáson valami fölött összevessztek *Nedelkov* Mihály *Keller* Gyula mészárosok *Petrovics* József lókupeccel és olyan éktelen lármát, hogy a rendőrnek kellett köztük rendet csinálni. Ellenük megindították az eljárást.

— **Tolvay inasgyerekek.** *Iritz* Sámuel vaskereskedő ma délelőtt feljelentette a rendőrségen *Körösi* Sándor és *Sánta* Péter nevű tanoncait, hogy azok a padláson át éjjel üzletébe behatoltak és onnan különböző tárgyakat loptak el. A rendőrkapitányi hivatal nyomban kihallgatta a két inast, kik kezdetben makacsul tagadtak, de később mindent beismertek. Ellenük megindult az eljárás.

— **Gépezsek bálja.** A makói gépezsek, mint megtudtuk, holnap, vasárnap este tartják táncmultságukat a „Korona”-szálló összes emeleti termeiben. Akik meghívót tévedésből nem kaptak, azokat ez uton hívja meg a rendőrség.

— **Megnyílt az Urania.** A makói Urania színház ma este nagy számu és előkelő közönség jelenlétében nyílt meg. A műsor teljesen lekötötte a figyelmet, mert egyik száma sikerültebb volt, mint a másik s bőven kijutott nem csak a mulatságos, hanem a látványos dolgokból is, mint például *Mikszáth* *Kálmán* temetése, a *budapesti repülőversenyek*, stb. A nagy közönség az igazán szép mozgó képekben a holnap vasárnapon két ízben gyönyörködhet, délután fél 5 és este 8 órákor, A délutáni előadás helyárai mérsékeltek.

— **Anyakönyvi hírek.** *Házasságra* jelentkeztek: Szilágyi Imre Kiss Juliánával, Kiss Sándor Erdei Istvánnéval, Borka Ferenc Baranyi Erzsébettel. — *Elhaltak*: Király Erzsébet 14 hónapos, Jáksó Péter 49 éves, Bozó Pál 60 éves, Tézsla Margit 4 hónapos korában.

— **A segítő egyesület ülése.** A főgimnázium tanulóit segítő egyesület folyó hó 16-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órákor a főgimnázium tanári termében közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait ezuton hívja meg az elnökség.

— **Szép bajusz nyerhető a Lukács féle „Glória bajuszpedró” által** mely az eddigi bajuszpedróket minden tekintetben felülmúlja. A bajuszt

neveli, ápolja szépen tartja ugyan-nyira, hogy rövid idő alatt az egész országban közkedvelt is lett Kapható fehér, barna, fekete színben 30 és 20 filléres dobozokban. Készül Makón az aradi-utcai gyógyszerészeti laboratóriumban. Ugyan ott a gyógyszerárban kapható.

N A S Y

gyógyszertár a „Mégváltóhoz.”

Aradi-utca.

Főtérhez közel) Telefonszám 9.

A rab házassága

Esküvő a fogházba

Még a nyáron esett meg, hogy egy marosvásárhelyi legény, *Kertész Lázár* a sorozásról hazatérve, összeveszett a pajtásával, *Simon Mihály*-lyal, amiért azt bevették katonának, őt meg nem és rövid szóváltás után agyon is szurta. Az esküdtbíróóság a múlt hónapban tíz évi fegyházra ítélte a hirtelenkedő legényt, ami keserves volt magábanvéve is, de még fájdalmasabb azért is, mert egy fiatal leányzó, *Fodor Annának* is összetiporta a boldogságát. Ez a leány menyasszonya volt az elítéltnél s amióta *Kertész Lázár* lezárták, azóta mind nagyobb bánat emésztette. Bajban volt a kis leány, nagyon sürgős lett volna neki az esküvő s minden reményességét elvesztve, csak az gyötörte, hogy mi lesz, ha kiderül az ő féltve őrzött titka.

Hát most már segítve van a baján. Apja, anyja, amikor mindent megtudott, fűt-fát megmozgatott, hogy segítsen rajta. És segítségükre volt a gavallér vásárhelyi ügyész. Aztán olyan jól ment minden, hogy meglelt a várvavárt engedély s hét-főn esküvő volt a vásárhelyi fogházban. Déli tizenkét órakor megjelent *Erődy István* magyar királyi államügyvezető a fogház irodájában, ahol már várt rá a menyasszony a két tanujával. *Kárák Vendel*, a szigorú, de mindig figyelmes fogházfelügyelő fogadta őket s amikor nemsokára megjött *Tar Gábor*, a királyi ügyész is lehozatta cellájából a súlyos rabszabban levő vőlegényt. Aztán bekövetkezett annak rendje és módja szerint az esketés s a rab vőlegény és mátkája kimondhatta előbb az anyakönyvvezető, majd később *Biró András* református lelkész előtt az ezuttal talán szintén boldogító, de egyébként oly szomorú igent.

Férj és feleség lett *Kertész Lázár* és *Fodor Anna*. De a házasságot nyomban követte a válás. Még egy kézzorítás, egy rövid ölelés, egy keserves bucsucsó és a törvény, meg a vallás erejével összeadott új házaspár a törvény hatalmánál fogva már el is szakították. Az a szerencsétlen rab férj környez szemmel ment vissza a cellájába tíz évre, az asszonyát meg utnak bocsátották, hogy tőrjön, várjon és imádkozzék az úra után ugyancsak tíz esztendőig, mely kis esztendőknél a lepergése után egészen jókora leányke lesz már abból a kis porotyból, akinek a jövetele miatt olyan sürgős volt ez a nem mindennapi esküvő.

A megfoltozott közegészségügy

Aktuális közlemények

Makó, okt. 15.

Vége valahára belátták a város-házán is, hogy a honvédi árvizes állapotok nem tűrhetők tovább. Belátták, mert a kolerás veszedelemtől igen sokan begyuladtak a torony alatt is. S uramfia, már helyszíni szemlét is tartottak. Mindenesetre nagy haladást jelent már ez a különben kicsi készülődés is, mert azt bizonyítja, hogy végre valakinek mégis csak megakadt a szeme a honvédi pocsolókon. Félreértés kikerülése végett nem a polgármestert gyanúsítjuk meg, mert róla nem hiszszük, hogy ismerné Honvéd rejtjelmeit. Bár épen e lap volt az, amely ismételtlen szellőztette a honvédi szármalmas viszonyokat. Ha másból nem, legalább azokból a közleményekből tudomást szerezhetett volna a polgármester. S akkor talán a kövezésnél összegyűlt kőtörmelék sem a szuszogói szőlőbe vezető utra, hanem a Szende, vagy „Kismeggy-utca” ba került volna.

De így is jó, ha már másképp nem lehet. Ha ujat nem adnak, megelégszünk a foltossal is, hiszen az ócska csizma megfejlve új!

Rajta tehát, munkára fel! Ne gondoljunk arra, hogy csak suszterek vagyunk s hogy új csizma készítésére nincs tehetségünk. Örül a nép a foltozott holminak is.

Csak most már ki ne düljünk a nagy reformálás nehéz munkájában. Mert nem csupán Honvéd a rossz lábbei, akad még más teendő is, csak szét kell nézni. Lesz tehát télire való munka elég, csak szem kell hozzá, hogy meglássa. De féltő, hogy a városnál nemcsak kézből jutott mindenkinek két balkéz, hanem szemből is. Féltő, hogy a honvédi helyszíni szemlénél egyebet sem kapnak a lakosok.

Ne legyünk azonban annyira maliciózusak s tegyük fel a város vezetőiről a képzelhető legjobbat, Honvédot feltöltve varázsoljuk lelki szemünk elé, képzeljünk el egy olyan ideális állapotot, a melyben még a tanácsot is szívesen veszik tőlünk, mert örülnek a „consulok”, ha valamit tehetnek a nép érdekében.

Sajnos, tanácsot tudunk adni. Van itt még igen sok megfoltozni való. Tudunk adni dolgot, munkát abban az irányban is, a mi most legidősebb: a közegészségügy javításában.

Első helyen említem fel azt, a mi legközelebről érint bennünket, a szülésznői gyakorlat rendezését. Fogalma sincs róla senkinek, a ki a szülésznői gyakorlat körül mutató hiányokat, visszaéléseket mulasztásokat nem ismeri, hogy milyen nagyfokúak azok.

A szülésznők — tisztelet a csekély kivételnek — nem sokat törődnek senkivel, semmivel. Bár a belügyminiszter egy körrendelettel utasítást adott ki a szülésznők részére, a melyben előírja, hogy táskájuk legyen, abban milyen műszereket, gyógyszert tartsanak. Meg van szabva működési körük, köteleességük.

S mit látunk a gyakorlatban? Azt, hogy a bábatáskát egy Friss Újság helyettesíti, a műszernek csak egy csekély hányada van meg, az is olyan gondozatlan állapotban, hogy mese. A szülésznők között vannak olyanok, a kik nem tudják a szublimátot és a carbolvizet egymástól megkülönböztetni. Bűnös mulasztást

követnek el a csecsemők szemgyulladásánál, mert sokan nem tartják be az előírt utasítást, a miért aztán az ujszülött megvakul. S ez nem is olyan ritkaság. Ministeri rendelet értelmében minden szülésznő ellenőrzési könyvecskét tartozik beszerezni, hogy abba a hatósági vizsgálat eredménye beírható legyen. Ugyan ebbe kellene beírni a hatósági orvosnak a rendelet szublimát-pasztilák számait is.

Hát van ilyen ellenőrző könyve Makón valakinek? Vizsgálja valaha a hatóság a bábák felszerelését.

Ezek a mulasztások nagy halmazából kiszedett esetek. Beszéljünk a tiltott manipulációkról is? Hisz köztudomású titok, hogy széles e hazában a szülésznők nagy hányada magzat elhajtásból él. Ezt legalább jól megfizetik a tisztességes szülésznői gyakorlat szerény filléreivel szemben. Virágzik ez az ipar nálunk is, csak a hatóság erélytelensége az oka, hogy hatósági beavatkozás nélkül. Csak alig pár hete, hogy egyik helybeli szülésznő egyik napról a másikra eltűnt, még a tábláját is magával vitte. Hogy hová? Mindenki tudta, hogy nem Aradra ment jobb szerencsét próbálni s mégis mindenki azt hirdette. S letelt az idő, tábláját ismét kiszögezve föl emelt fölvel jár kel az utcán, mert tudatában van annak, hogy senki sem akar, vagy helyesebben mondva, nem mer csak egy szót is vele szemben megköszöztetni.

Látható tehát, hogy a szülésznői gyakorlat nem a legideálisabb alapon gyakoroltatik. De annál ideálisabb alapon folyik a kuruzslás, persze csak a kuruzslás szempontjából ideálisan. Talán sehol sincs annyi hivatástalan gyógyító, vagy helyes szerén hivatásos kuruzsló, mint nálunk és a környéken. A csorvási embertől a boszorkány-külső Juci néniig, királyhegyesi csont-rakó embertől a „tibeti tudós aszszony”-ig egész légió művelője van ennek a szakmának, nem is szólva arról, hogy a borbélyokat is vonza maga felé a pálya dicsősége és főleg anyagi oldala. Nyílt titok az is, hogy heti piacok alkalmával pár hatosért, nagy mennyiségű szerezcsikát lehet vásárolni egy asszonytól kozmétique célra, vagy ha kell, öngyilkossági célra; kinek a hogy tetszik. Bár úgy hírlik, hogy a mióta Igaz papucsosné öngyilkossági esete egy kicsit felkavarta a közérdeklődést, azóta a szerezcsikás asszony szűkebbre vonta a vásárlók körét, az árakat pedig felemelte.

Csak néhány színes rózsát táptünk ki abból a nagy csokorból, a melyet a referátumok úgy hívnak, hogy a „közegészségügy minden tekintetben kifogástalan.” Van még sok hasonló dolog az iszákban, de minek soroljuk fel, ugy sem érdekli irántuk senki, hacsak a legközelebbi kolerajárvány idején megint aktuálisak nem lesznek azok.

xy.

Építkezésből visszamaradt
500 drb. elsőrendű, prima
vályog napi áron eladó.
Megtéríthető Kazinczy u. 3.

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Alólirott elismerem, hogy **Borka Jánosné** szül. **Biró Erzsébet** makói lakost megsértettem, miért is tőle ezuttal bocsánatot kérek. Makó, 1910. október 10-én.

Előtünk:

Dr. Kiss Pál **Varga Rozáll**
Dr. Rozma János férj. **Joó Bálint**

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadó egy ÜZLET helyiség,
esetleg MŰHELYNEK is.
IRITZ SÁMUEL özv. házában.

Makói Uránia Színház.

Ma vasárnap két előadás: délután fél 5 és este 8 órakor a következő műsorral:

1. Mikszáth Kálmán temetése.
2. A budapesti repülőverse-nyek.
3. Fajgyűlölet. (Dráma.)
4. A dragonyos. (Humoros.)
5. Megtréfált papszakács. (Humoros.)
6. Az aranyember. (Jókai Mór világhírű drámája.)
7. Malakka-sziget. (Színes látványosság.)

Helyérek: I. hely 80, II. hely 60, III. hely 40, karzati ülő 50, karzati állóhely 20 fillér.

Kedvezményes bérletfüzetek válthatók **Endrei Márton** és **Vészi Dezső** urak üzletében, este a a pénztárnál.

Tisztelettel:

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kiadó HAGYMA-föld
IRITZ SÁMUEL özv. cégnél.

KÖZGAZDASÁG

Gabonaárak.

Ruza	—	—	18:80—19:00 K
Ó kukorica	—	—	11:20—11:40 "
Új kukorica	—	—	8:60—8:80 "
Árpa	—	—	13:00—13:60 "
Zab	—	—	16:00—

Árak méte, mázsánként koronákban értendő.

Hagymaárak:

Vereshagyma	—	6—	K.
Foghagyma I. rendű	—	28—30	00 "
" II.	—	27—28	00 "
Dughagyma	—	10—11	00 "

Az árak száz kilogramonként korona értékben értendő.

A cédula áldozata

Holtan került meg

Lapunk tudósítójától.

Makó, okt. 15.

Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy Márton Ernő hódmezővásárhelyi gazdálkodó fiatal felesége Mészáros Teréz amiatt való szegyenében, hogy beidézték a rendőrségre, mert a szomszédasszonya házfalát bosszúból bemocskolta, — elbujdosott hazulról még folyó hó 2-án s azóta nyoma veszett.

Fiatal férje a napokban sirva jelentette ezt a rendőrségen, honnan azonnal országos körözését indították meg Mártonnénak.

Ma már szomorú hírt közölnek velünk, a mely valószínűleg a fiatal nő öngyilkos halálát jelenti.

Ugyanis Szerbkeresztúron a Tiszából egy ifjú nő holttestét fogták ki tegnap. — A holttestről azt állapították meg, hogy 20—22 éves lehet. Arca kerek, haja gesztenyebarna, az orra kissé pisze, az ajka husos. Egészen véve az arc szép nőt mutat. A hullán sok ruha volt. Biborvörös, bársonybetétes, csipkediszitési derék, zöld és vörös csikok szürke szoknya, négy alsószoknya, fekete fűzős cipő és fekete harisnya. A fülében arany függő volt, a nyakán sárgaszínű gyöngy-olvasó.

Ez a személyleírása a kihálászott hullának nagyjában megfelel a Mártonné külsejének. A ruhája különösen hasonló az elbujdosott asszony öltözékéhez.

Az azonosság valószínűségét csak az teszi kétségessé, hogy Mészáros Teréz 28 éves, a nő hulláról pedig azt állapították meg, hogy 22 éves lehet. Azonban a hulla feje hétnél tovább volt a Tisza hajjai között és testéről nem igen lehet kórara következtetni.

Mindezt Szegedről jelentették a vásárhelyi rendőrségnek is. Azonnal értesítették Mészáros Teréz férjét, Márton Ernőt, a ki ma elutazott, hogy a Szerbkeresztúron kifogott hullát megtekintse és megállapítsa, hogy az ő szerencsétlen felesége, vagy nem.

A keresztúri rendőrség ezen gyanújából értesítette is városunk rendőrségét s ez értesítés folytán Márton Ernő elutazott, hogy megállapítsa, vajjon csakugyan elbujdosott fiatal felesége-e a kifogott hulla. — Most jött vissza Márton Szerbkeresztúrról Elpanaszolta a rendőrségen, hogy a Tisza halottja tényleg az ő szerencsétlen felesége volt, azonban már a hullát nem láthatá, mert érkezése előtt felórával eltemették. — A halott után maradt ruhákat megismerte, hogy a feleségéé voltak. — Márton Ernőnek most az a szándéka, hogy exhumáltatja feleségét. A kis dolog miatt szegyenében halálba menekült fiatal asszony egyébként nagyon érzékeny természetű volt. Napokig eludta siratni egy-egy elhullott csirkéjét s egészen kisdolgok miatt annyira elkeseredett, hogy többször öngyilkosságot emlegetett, míg most csakugyan végzett magával oly igazán csekély kis baj miatt.

— Eladó kukorica-szár. Az apátfalvai püspöki ugarban másfél köblös földön termett kukorica-szár kévékbe kötve azonnal eladó. Kínél? — Megmondja a kiadóhivatal.

REGÉNY.

Letört blimbók.

Írta: Egy volt 48-as honvédtüzér. (5)

A derék Varsányi Ferencz magyarázta meg azután az alsóvégieknek, hogy mire kell most a katoná; erre aztán az alsóvégiek szép szál legénye Csergeő Imre csapott fel legelőször a vemburgus markába. Utána nyomban öt nemes legény pajtása csapott fel honvédnek.

Arra a hirre azonban, hogy Csergeő Imre fölcsapott katonának, nagy volt a bánat Alföldyknél, nem ugyan István ur, hanem egyetlen leánya, Juliska szívében.

Mert hát tudnunk kell, hogy a Juliska együtt jár iskolába Csergeő Imrével s már kis tanuló korukban nagyon szívelhették egymást.

Nem volt az a nap, hogy vagy Imre, vagy Juliska ne kedveskedtek volna egymásnak valami kalácsfélelvel, a mit a jó anya az iskola-tarisznyába bepakolt.

No meg aztán a boltos Icignél is meg volt hébe-hóba a cukorka-vásár, a mivel egymás száját megédesítették.

Mikor pedig Imre elvégezte a falusi iskolát és bevittek a gimnáziumba, akkor meg Juliska minden héten utána vitte magát édesanyjával a hetivásárookra, csak hogy Imrének vihessen valamit hazulról... no meg hogy lát-hassa.

És mi tagadás bene, Imre is, gimnázista létére, alig várta azokat a hetivásáros napokat, amikor Juliskát vélte láthatni és bizony nem azért sóvárgott, amit Juliska majd hozni fog, hanem magáért Juliskáért.

A két gyermeket különben is egymásnak szánták a szülők még akkor, midőn még nem jelentkeztek az égen a 48-as derületek és borulatok.

Az öreg Csergeő is azért vitte a fiát haza a negyedik gimnáziumból, mert az esze itthon a faluban járt mindig Imrének és nem a sintaxison. A szerelmes leveleken tette a fogalmazási gyakorlatokat, amiket Juliskának írogatott és nem a feladatokon, no meg azt gondolta magában az öreg Csergeő: Alföldy is jól bírja magát, ő sem áll rosszul, ha majd Imre elveszi Juliskát, lesz mit aprítani a tejbe, hát minek tanulja tovább?

(Folyt. köv.)

4609—1910. tkv. szám.

(Arverési kérvénye Pánczél Ferencz végrehajtónak Bakos János és Bakos Balázs végrehajtást szenvedett ellen.)

Árverési hirdetmény és feltételek.

A makói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Pánczél Ferencz végrehajtónak Bakos János és Bakos Balázs végrehajtást szenvedett ellen 303 korona 80 fillér tőke, ennek és pedig 180 korona után 1909. évi szeptember hó 1-től 123 korona 80 fillér után 1909. évi november hó 19-től járó 6 százalékos kamata, 118 korona 76 fillér végrehajtásilag már megállapított, úgy 20 korona 30 fillér jelenlegi és a még felmerülő költségek, valamint az ezennel csatlakozottnak kimondott végrehajtónak névszerint Görbe Istvánnak 114 korona tőke és járuléka. Földesi Sándornak 275 korona 80 fillér tőke és járuléka, Glick Samunnak 463 korona tőke és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. IX. t. cikk 144. illetve 146 §. valamint a vhn. 24. §-a értelmében a szegedi kir. törvényszék (a makói kir. járásbíró) területén lévő a földéki 486 számú tjkvben A + 1039/a hrzi szám alatt felvett 2 hold 265 négyszögöl szántóföldből Bakos János és Bakos Balázst illető 2/6-od részre 259 korona 33 fillér, ugyanott 1067/a, és 1078/a hrzi szám alatt felvett s együttesen árverés alá bocsátandó 2 hold 74 négyszögöl szántóföldből ugyancsak Bakos János és Balázst illető 2/6-od részre 277 korona, ugyanazon számú tjkvben A + 208/b hrzi szám alatt felvett 4 hold 493 négyszögöl szántóföldből Bakos János és Bakos Balázst illető 2/6-od részre 156 korona 66 fillér, ugyanott 182—183 hrzi szám alatt ház és báltelekből Bakos János és Balázst illető 2/6-od részre 850 korona a földéki 1257 számú tjkvben A + 2628/c hrzi szám alatt felvett ingatlanból Bakos János és Balázst illető 2/12-ed részre 21 korona, végre a földéki 1271 számú tjkvben A + 2663/b hrzi szám alatt felvett ingatlanból ugyancsak Bakos János és Balázst illető 2/12-ed részre az árverést 21 koronában megállapított kiküldési árban végrehajtó képviselője dr. Nagy Sándor ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével elrendelte, azzal, hogy a fenti ingatlanokra C. 6. 1. és 1. sorszám alatt a 4863—1894. tkv. számú végzéssel Bakos Mártonné Sándor Anna javára bekebelezett holtiglatlan h-szonélvezeti jog nem érintetik, mégis azonban ha a 486 számú tjkvben felvett ingatlanokért a szolgalmi jogot megelőzően bekebelezett követelés kiegészítésére szükséges s ezennel 600 koronában meghatározott összeg meg nem ígérték, az árverés hatálya alatt áll, s a 486 számú tjkvben felvett ingatlan jutalékok a szolgalmi jog fenntartása nélkül nyomban újabb árverés alá bocsátandók.

Árverési határnapul 1910. október hó 23-ik napjának d. e. 9 óraját Földéak község házához kitűzetik, mely alkalommal ezen ingatlanok a kiküldési ár kétharmad részén alul eladtni nem fog.

Kiküldési ár a fentebb kitett becslés, melynek 10 százaléka a kir. kincstár képviselője kivételével, aki bánatpénz letétele nélkül árverelhet, a venni szándékozók által kézpénzben, vagy ova-dékképes papirokban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt letendő, vagy ennek a bíróságnál elegendő elhelyezéséről kiállított szabályozott elismervény kiszolgáltatandó. Ha árverési vevő a kiküldési árnál magasabb ígéretet tesz, köteles a bánatpénzt az általa ígért összeg 10 százaléka nyomban kiegészíteni, mert különben ígérete figyelmen kívül marad s a folytatól megártandó árverésen részt nem vehet.

Vevő köteles a vételárat két egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 3 százalékos kamatokkal együtt a makói kir. adóhivatal, mint bírói letéptéztárnál, lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

Kelt Makón, 1910. július hó 27-én.
A makói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság, dr. Elemi Sándor s. k. járásbíró.
A kiadmány hitelűl;
Zsiga János s. k.
telekkönyvvezető.

!!! Figyelem !!!

Ujjonnan berendezett aradi-utcai

malomban

készült elsőrendű fehér és barna lisztemre felhívom a t. közönség becses figyelmét.

Kenyérsütők megfelelő engedélyben részesülnek.

Tegyen egy próba vásárlást, s meg fog győződni lisztjeim kiválóságáról.

Tisztelettel:

Soós János

malomtulajdonos.

Pályázati hirdetmény.

A „Csanádpalotai takarékpénztár részvénytársaság” gyakornoki állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kereskedelmi végzett ifjak és nők, ezek 40 korona havi kezdő fizetésben részesülnek, mely 80 koronáig emelkedhetik.

Pályázhatnak kereskedelmi végzettséggel nem rendelkezők ifjak és nők is, ezek azonban három havi fizetés nélküli próba idő után fognak fenti fizetésben részesülni.

Okmányokkal felszerelt pályázati kérvények f. hó 23-ig nyújtandók be.

A megválasztott köteles állását f. évi november hó 1-én elfoglalni.

Csanádpalota, 1910. évi október hó 14-én.

Az igazgatóság.

Földleladás.

A Mikócsában levő Buza Mihály-féle

öt járandó szántóföldemet szabadkézből ELADOM.

Értekezhetni lehet: Buza Mihályné utóda

D. Nagy Istvánné

tulajdonossal Kossuth-utca.

Földeladás.

Csillag János volt községi jegyző hagyatékát képező, Kövegy község közvetlen közelében lévő 42 kath. hold elsőrendű szántóföld, egészben vagy részletekben gazdasági épületekkel együtt ooo **eladó.**

A venni szándékozók értekezhetnek
dr. Kozma János
makói ügyvéddel.

GYÜMÖLCS-FA és rózsafa eladás.

Egy évet nyer az, aki gyümölcsfákat és rózsákat ősszel ülteti el. Már előjegyezhető a legfinomabb fajta alma, körte, barack, ringló, befőzni való aranyalma, cseresznye és meggyoltványok, továbbá szabad földön nemesített, 2 éves korával bíró különféle fajta nemes rózsák, örökzöld thuyák, akácok stb

Breuer Gusztáv

mérnök makói belyomási faiskolájából, ahol a kivánt fajok személyesen is kiválaszthatók. Megrendelések és előjegyzések elfogadhatnák úgy kint a helyszínen a faiskolában, mint pedig BREUER ZOLTÁN Oran gyálhoz címzet gyógyszer-tárában. (Telenfon szám 92.) Makón. A gyümölcsfák heti piacok alkalmával a püspökkert előtt beszerezhetők október hó második felébe.

Makótól mintegy másfélórányira 30 kat. hold prima szántóföldem — mely hagyomány és here alá is kiválóan alkalmas — öt holdas vagy nagyobb parcellákban egy, hat, vagy tízre tetszés szerint szabad **kiadó.**
gazdálkodásra
Pintér Miklós
kath. kántor.

Műkoszorúhoz

levelek és virágok nagy választékban kaphatók

GAÁL LÁSZLÓ

könyv- és papirkereskedésében.



Kiadó uri lakás.

A Rákóczy-utcában a Tokár-féle telken épült házamban négy szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamra és pince helyiségekkel **kiadó.**

— — Értekezni lehet — —
Biró Ferenc
Batthyány-utca 2521.



Földeladás.

A rákosi tanyákszéki iskola szomszédságában **5 köblös szántó földem** a rajta levő épületekkel együtt nagy holdanként is örök áron, **ELADÓ.**

szabadkézből
o Értekezni lehet **Patkós Mihály** házában o
K. Kiss Sándor

— — tulajdonossal Fekete utca. — —

Szabó üzlet megnyitás!

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy Makón, Deseffy tér 13. szám alatt, a Makói Ujság ujonnan épült bérházában a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

férfi-szabó divattermet

nyitottam, melyet a legújabb divatu angol és honi gyártmányu, finom szövetekből rendeztem be.

Miután szakképzettségem úgy a főváros, mint több nagyobb városokban sajátítottam el, főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség legkényesebb igényeit is kielégíthessem és a nagy közönség ne legyen ráutalva, hogy modern ruhaszükségleteit nagyobb városokban szerezze be.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok mély tisztelettel

Ifj. Antal József,
uri szabó.

Legújabb, modern divat-szabás

Pontos és szolid kiszolgálás!

Szőlő oltvány eladás.

Mintegy 1500 drb. igen szépen és jól beérett, három éves, gyökeres, sárga kecskecsöcsű, zöld oltvány és 700 drb. gyümölcsfa oltvány: körte és alma a legkitünőbb nyári és őszi

fajokban eladó.

Megtekinthető Aradi-utca 7. ujszám alatt, a ref. leányiskolával szemben. Ugyanezen számú házamban is **szabadkézből eladó.**

Tisztelettel: **Szél Ferencz.**

Ház eladás

Arany János utcai 2029. népszámszámú ház örökáron ooo esetleg november **eladó,** 1-től bérbevehető.

Értekezni a tulajdonossal

Szabó Imréné
Fekete Viktoria
makói 2397. sz. a. lakossal.

Tánciskola megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az őszi

táncanfolyamot október hó 20-án megkezdem, melyre beiratkozni bármely időben lehet Barcsai-utcai házamban.

Tisztelettel:
Érdeky József,
okl. táncitanító.

Egy jóforgalmú

cserép és téglaegetőtelep közvetlen a vasuti állomás mellett más vállalat miatt

eladó.

oooo Értekezni lehet: oooo
Dénes Sándor
tulajdonossal Református Községi vácsházán. oooo

Csupán leforrázva,

tehát nem megfőzve,

szolgáltat a

Egyedül valódi a **MAGGI** névvel és a keresztesillag védjeggyel!



MAGGI-féle kocka

izletes huslevest!

Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály megnagyobbított főtéri festék kereskedésében **Óriási raktárt**

talál a legjobb **száraz- és olajfestékekben.** Padló-, kocsis és butor **lackok.** Parket és fenyőpalló **viasz.** Pormentesítő **olaj.**

Zománcmázak. Brunolin, politur. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzin, petrolum, elsőrendű gépkendő **olajok és zsirok.** Saját készítettésű **meszelők, kefék, ecsetek** — dus választékban.

Olcso bevásárlási forrás!

Meg nyilt Király Lajos

Női divat áruháza Rotter Gyula

mellett a „Korona szálloda” átellenében.

Olcso árban lehet beszerezni a legdivatosabb **női kabátokat.** Nagy raktár fehérneműekben: **női ingek, háló kabátok, és nadrágok, Clot, lüszter, schiffon alsók és kötények, Csecsemő és intézeti leány kelengyék, női Sapkák. Gyermek ruhák, Szörme gallérok és muffok.**

Nagy választék Szövet és csipke blúzokból és szövet aljakból.

Szabott árak!

Örömmel

ajánlják egymásnak az egész országban a **Lukács-féle „Harmat”**

krémet

mert eltünteti az arcról a szeplőt májfoltot pattanásokat s mindennemű arctisztálatalságot. Kisimítja a ráncokat himlőhelyeket. Még korosabb egyéneknek is üde

bájos ifju arcszint; az arc, nyak karok és kezeknek megkapó szépséget elragadó bájt kölcsönöz.

Ára: 1 tégely harmat krém 1 kor. harmat puder 3 szinben 1 kor. harmat szappan 1 korona.

Kapható: **egyedül** a készítőnél **Lukács Ferenc**

„Meváltó” gyógyszertárban, **Aradi-u. Telefon szám 59**

Véber & Bárány

gyógyszertára az „Isteni gondviseléshez”

Szegedi-utca **Makó** Szegedi-utca

Vegyí, gyógyszerészi és higiénikus készítmények.

Mindennemű híres belföldi és külföldi engedélyezett gyógyszerészi különlegességek — kötszerek — gummi-, pipere cikkek nagy raktára. Különösen ajánljuk az általunk készített legjobb hatásu

arcz- és kézapoló **Ibolya-krémet**

mely 2—3 nap alatt minden arcot fehérré, simává s üdévé varázsol.

Ára: Az Ibolya Arc-krémnek 1 korona.
Az Ibolya Arckenőcsnek 1 korona.
Az Ibolya Szappannak 70 fillér.

A MAKÓI

„FÜGGETLEN UJSÁG”

ujonnan és motorerőre berendezett

könyvnyomdája

készít mindenféle nyomtatványt

izléseesen, modernül,

jutányosan.

Hirdetések árszabás szerint.

Telefon szám 110.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kazinczy-utca 3 szám.